

# UCSI设计系 兼具革新新时代需求

《阿凡特》在全球掀起巨大的回响，再次把3D动画的魅力推到更高的层次，也让不少的年轻人向往这份创意工作。除了电影，3D电视剧、资讯短片、片头、综艺节目的虚拟主持、广告、企业的宣传或竞标短片和电玩等，都是他们可以发挥的领域。

UCSI大学的3D动画创意培训，从表达与激发思维出发。学子在第1年学习基本绘图课程之余，也修学英语、美术史与电影学赏析等。有了表达和观察的能力，学起动画科技设计则事半功倍。负责教导第3年课程的讲师，刘思恩鼓励学生先以观众的身份观看电影，第2次，纯以创作者的角度去看每个情节的动机和铺排以及技术面的呈现。因为在动画里，除了建模师和动画师，还有剪接师、灯光师、音效师、制作人和导演的部分。因此，第2年的课程里，学子不只是单纯的3D建模师，也开始进入编导（构思和表达故事流程和脚本）等前期与后期工作。

刘讲师透露，第3年的重点是加强学生的角色揣摩和动画故事篇的制作能力。这个时候呈交的作业得接受讲师严格的评论，细节犹如通过动作、姿态、衣著、发型来表达某种性格的人物，他们都得拿捏好。之后，作品还得接受领域专业人士的评论，这个过程也是业界招聘人才的互动平台。

毕业生在刚投入工作时，难免会在1-3年里，仅听从导演的指示，重复进行建模工作，不少人无法挨过这行业生态，就转行了。因此，他提醒道：「技巧虽重要，但是，投身于创意界，创作的热忱不能减，眼光要放得远，也要积极通过网路或书籍进修，吸取经验，跟上当代设计或电玩的趋势，更不能安逸现状。」

笔名车太炫，同时也是本地2D漫画创作者的他说，网络上的无限可能是很好的发挥空间。动画师可以通过部落格塑造个人风格和品牌，甚至成立面子书粉丝团。一个动画师也要懂得如何包装和市场行销，时机成熟后，将其转为实际产品。本土制作的《夥伴：探险正式开始》从电影短片到电视迷你剧，再迈入3D电影，然后开发附加价值主题产品和餐厅，就是成功的例子。

刘思恩看好大马人的创作，大马的多元文化色彩和背景给了大马创作者非常大的竞争能力。他说，我们易于采纳其他文化和元素的空间，比他国来得大。至于发展的空

间，就以广告而言，大马产品人性化还是比他国逊色。比方泰国有个广告，先以壁虎从天花板掉下来，意外死亡引起人们的悲伤，才带出品质好的天花板能避免悲剧的发生；那种可以挑起个人情绪，产品深入人心的广告，是我们这里鲜少看见的。

另一方面，很多人把时装设计两个词局限于名模走天桥、名牌时尚时装、发表秀；事实上，修读服装设计兼市场营销还有很多出路，因为服装从概念到成品，包括了设计、时尚插图、样衣制作、剪裁与缝制等过程。另外，市场的敏锐度、潮流的预测、市场的定位、管理与行销的掌握，都得兼顾，每个过程都是UCSI大学着重的部分。

## 修读设计出路广

UCSI大学服装设计系主任，诺马茜达表示，大体上，可以把他们能够发挥的空间分为几个领域：品牌服装店、百货商场服装部、品牌服装工厂的设计与生产部、电视、电影，话剧或舞台剧组的服装设计、广告公司服装设计部。

「就以百货商场的服装部来说，他们需要对市场了解度高的服装采购经理，到海外采购，带来新的潮流之余，也确保这些服装被普罗大众接受，公司能赚钱。服装调配师，协调的是整个服装部的风格和分类，塑造他们跟其他商场服装部不同的风格。时尚视觉陈列师则是负责橱窗和季节主题设定，营造一个吸引客户选购的气氛。」

他说，在工厂方面，像插画师、样板与样板放缩师（制定不同的尺码）得在期限内，掌握放缩的技巧和软件也不是简单的事。再来，生产部经理，品管部经理，这些工作，让拥有服装设计背景的人员来担当也能达到更好的效果。

学生的「毕业论文」是举办一场毕业服装秀。每个学子必须拥有自己的精品服装，一手包办市场研究、设计、剪裁、采购布料，加工、品牌塑造到促销的工作。校方则邀请服装同业公会，前来见证这场毕业秀，从中也能为学生制造立即受聘的机会。

有意修读者，请在3月20及21日，亲临UCSI大学吉隆坡校园开放日，或拨电03-91018880，传真 03-91022614，也可浏览<http://www.ucsi.edu.my/onlineenquiry/>，获取所需的资讯。



在制作动画之际，必须清楚了解自己创作的动机、题材、人物、色泽等概念的选择和故事铺排。